

关注“青少年离家出走”问题系列报道①

快速

与儿子吵架老人负气出走
民警接警2小时后帮找回

本报讯(记者 洪光越 通讯员 苏登 顾政)近日,三亚一对父子吵架,导致其父负气出走,儿子担心老人安危向警方求助,最终,经过公安路警两小时的寻找,老人与家人安全相聚。

5月3日10时许,三亚市公安局海棠分局林旺派出所接报称,市民张先生79岁的父亲独自从家中外出未归,希望民警帮助寻找。民警周健立即出警,现场了解情况并安抚张先生情绪。

原来,老人与儿子张先生于5月1日晚因生活琐事发生争吵,致其次日负气出走未归。

“我就是跟他老人家吵了几句,之后也没在意,不曾想老爸往心里去了,第二天人就不见了,到处找都没找到,真后悔不应该和父亲吵架。”张先生担心地说。

于是,周健立即带领路管员陶铭、王后飞开展寻找工作,一方面查看监控,在老人可能出现的地点寻找,另一方面将张先生提供的老人信息和照片发到辖区警保联控工作群,调动警保联控力量协助寻找。

“我看到一名老人在医院路边的绿化带坐着,和工作群里发的老人照片极为相似,我就上前询问,但是老人说的是方言,我完全听不明白,就立即将情况反馈给派出所。”一名警保联控队员回忆说。

听说老人被找着,周健等人立即驱车前往现场,经沟通核实老人的身份证信息并对比照片后,确认该老人正是张先生的父亲。周健立即将老人带回派出所并第一时间与张先生取得联系。张先生在派出所里见到了已出走一天一夜的父亲,内心激动不已,急忙向其承认自身错误,并向民警表示感谢。

暖心

3名女子食物中毒危在旦夕
飞鹰队员护送就医化险为夷

本报讯(记者 洪光越 通讯员 黎兰 周子晨)近日,市民何先生将3名因食物中毒的女子送医途中遇上交通拥堵,紧急时刻得到三亚市公安局飞鹰支队队员护送,最终3名女子转危为安。

当日19时05分,市民何先生驾驶一辆小轿车来到天涯区机场路口红绿灯处,焦急万分地向正在该处疏导交通的飞鹰海虹中队队员唐大军、唐昌叔、苏东山、陈泰海求助称,车上有3名女子疑似食物中毒,需要他们帮忙护送到医院救治。

“当时车内3名女子均瘫倒在座位上,脸色苍白,满身大汗,其中2名已经陷入昏迷状态。”唐大军回忆说。

正值晚高峰,道路拥堵严重,为赢得宝贵的治疗时间,唐大军等人立即分工协作,一边将情况上报市公安局指挥中心,请求交警同志配合,沿途指挥交通,调控红绿灯,一边驾驶警用摩托车,点亮警灯鸣笛警笛并不断喊话沿途其他车辆注意避让,使载有3名女子的车辆顺利通行。

15分钟后,唐大军等人将3名女子安全护送到三亚中心医院(海南省第三人民医院)急救中心,又协助医护人员将患者抬下车推进急救室治疗。

据何先生介绍,其在三亚温德姆酒店停车场遇到这3名女子,看到她们都无法驾驶车辆,何先生遂帮忙开车将她们送到医院。

目前,3名女子已脱离生命危险。经初步了解,3名女子食物中毒原因系食用自带变质卤鸭掌引起。警方在此提醒广大市民,天气炎热,食物若保存不当,极易变质腐烂,切勿掉以轻心,给自己和他人的生命安全增添隐患。

今年以来发生多起青少年离家出走事件,虽然最终都被找到安全回家,但其中的原因却引人深思——

孩子为什么动不动就“离家出走”?

心理专家:“出走”的背后是亲子关系矛盾的积累和爆发,解决问题有5个字:理解和了解
欢迎在子女教育方面有困扰的读者扫码加入《三亚日报》微信群,本报将定期邀请专家进行交流

本报记者 洪光越 王鑫 见习记者 卢智宇

新闻提示

5月1日,14岁女孩李婧在三亚走失的消息经本报报道后引发市民关注。5月4日中午李婧被寻回,家长将其接回家中。李婧的母亲冯女士说,女儿离家出走前曾因学习方面的问题和她起过争执。

无独有偶,今年1月份,三亚南新农场的两位家长先后向三亚警方求助,称今年均11岁且系同班同学的小卢和小夏离家出走,3天来仍没有任何消息。派出所民警和警保联控队员连续蹲守,找到了离家出走

的两个孩子。

另外,今年以来在海口、琼海等地,也发生过少男少女和家长发生矛盾而离家出走的案例。

为什么家长与孩子间发生矛盾后无法调和?为什么孩子动不动离家出走?从今天起,本报推出系列报道,倾听各方面的声音,深入探讨“青少年离家出走”话题,为家长与孩子之间架起一道沟通的桥梁。



扫码加入
《三亚日报》“回家”微信群

青春期孩子的教育问题一直是家长的关心重点,这一阶段的孩子在生理上、心理上都会出现由儿童

向成人过渡的一系列变化,若家长和学校不注意此问题,可能会破坏彼此间的关系,严重的可导致孩子

负气离家出走。仅从《三亚日报》刊登的寻人报道统计,2019年以来,三亚就曾发生3起孩子离家出走事

件,引起市民广泛关注。这些案例中的孩子,因家长责骂而负气出走,有的甚至故意躲避家长的寻找。

事件回顾:三起“出走”,“主角”最大才14岁

今年1月,三亚南新农场的两位家长先后向三亚警方求助,称今年均11岁,且系同班同学的小卢和小夏于1月13日离家出走,3天来

仍没有任何消息。三亚市公安局南新派出所接警后,迅速开展“寻人”行动。1月16日,小卢的外公突然看到小卢在南新农场附近的

某小区活动,于是立马通知家长连忙赶去该小区寻找。

经过一番搜寻,于25层楼顶发现了一个有被子以及少量日用品的电梯厢房,家长猜想孩子这几晚应该都在这里过夜。基于此线索,派出所民警和警保联控队员在该地连续蹲守,并于该地找

到了离家出走的小卢和小夏。

5月1日,家住月川社区的14岁女孩李婧在三亚离家出走后,两天未归,家人们在连续寻找未果后求助警方。所幸的是,经多方努力,于5月4日中午在吉阳区大海附近某旅租内将女孩找回。

家长回忆:孩子出走的原因是“发生矛盾”

据小夏的父亲夏先生回忆,1月13日晚7时他下班回到家中,看到儿子小夏不在家中,便询问家人,家人表示下午3时许看到小夏出门,不曾回来。因小夏和同学小卢离家出走这事并不是第一次发生了,于是夏先生下意识判断,小夏极有可能又和同学小卢一起离

家出走了。果然,1月13日晚,夏先生了解到,当天凌晨4时许,小卢因仍在用手机玩游戏,家长为了控制他的游戏时间,没收了手机。事后小卢便于1月13日中午12时许负气离家出走。

“小孩平时学习成绩不太理想,喜欢玩游戏。”小卢的父亲卢先生告

诉记者,只要稍微闹点情绪,小卢就会跑出去玩要甚至行踪不明。卢先生表示,自己和妻子平时工作比较繁忙,对孩子的了解和交流都比较匮乏,甚至说不出自己孩子平时的兴趣爱好。“前几次孩子离家出走时,我们的处理方式也都比较简单粗暴。”卢先生说,孩子去年暑假刚来到三亚,之前一直都是在安徽老家被爷爷奶奶照顾着。

“在安徽老家的时候孩子周末

跑去网吧打游戏,没钱上网了甚至会偷拿爷爷奶奶的钱。”卢先生说,为此他也曾多次教育儿子,但始终没有取得好的效果,于是抱着“恨铁不成钢”的心态经常责骂小卢。

而14岁离家出走女孩李婧的母亲冯女士也表示,李婧离家出走前曾因学习方面的问题和她起过争执。“我因为她学习上的事说过她几句,然后她就负气离家出走。”冯女士说。

失望心理。

“离家出走后,孩子若遭遇了打击,那么会给他们的心理造成阴影。”刘老师说,若遭受打击,今后孩子对人、对世界产生不信任感,或者会产生一些偏激的认知,严重的会影响孩子的性格。

产生影响:“孩子出走”带来诸多“隐患”

孩子负气离家出走,或多或少存在一些“隐患”。业余时间任未成年心理辅导老师的公安干警刘老师说,首先是安全问题,处于青春

期的孩子,他们对社会的认知度是非常不清晰的,对人的辨识度也十分缺乏,若在出走期间遇到坏人,很容易就让他们处在危险境地,因为

现在社会上有一些不法分子,就专门盯着这些跟家长闹了矛盾离家在外的小孩,有的故意装成提供帮助的大哥大姐,一旦涉世未深的孩子相信了他们,那后面的人生就不知会如何改写了。此外,因没有经济来源,当吃住成问题时,孩子会产生

的觉醒,要学会思考如何成为孩子的朋友,要及时去转换角色。同时要调整和孩子沟通的方式,一定要多了解孩子,多理解孩子的情绪,尤其是对青春期孩子、处在青春叛逆期的孩子。

“父母在和沟通的这个过程中,除了了解、理解孩子的情绪之外,一定要拿出一些时间倾听孩子内心的想法、感受,还有他们的计划、目标等。”王颖说。此外,要多一些欣赏和鼓励,少一些批

心理专家:“离家出走”是矛盾积累导致的爆发

对于“离家出走”事件,三亚日报记者联系上三亚心理学会副理事长、资深心理咨询师王颖,她表示,小卢、小夏、李婧离家出走,表面上是因为玩游戏、争执等问题,实质是亲子关系在互动沟通上、情感链接上的质量差而导致的,也是矛盾的积累导致的爆发。

点是离开原生家庭、离开父母,这代表了在孩子们的心目中,他们的家庭是缺少温暖的,缺少吸引力的。”王颖说,家长与孩子之间的情感链接有缺失,即父母给到孩子的爱的质量是有问题的,但父母没有理解到,或并没有看到这种爱的缺失。如何去应对或防止此类事情?王颖表示,父母要有一个父母意识

“这些孩子离家出走背后的共同

“这些孩子离家出走背后的共同

54岁保安遇车祸半个多月仍昏迷不醒
面对后续高额医疗费用家人急盼救助

本报讯(见习记者 罗略榕 记者 袁燕)5月2日下午4点多,三亚中心医院(海南省第三人民医院)外科楼里,面对着手住院账单的袁晓容一筹莫展,她的两个伯父爱莫能助地看着她,脸上满是焦虑之色。三亚日报记者了解到,袁晓容的父亲袁松贵自4月14日发生车祸以来,至今仍昏迷不醒,她通过各方筹措到的近10万元治疗费已经花光,“现在每天要花5000元左右的治疗费,时间一天一天过去,所需要的治疗费简直就是天文数字,我们已经没有能力承担了。”后续高额的治疗费让袁晓容陷入了困境,她无奈求助于本报,希望爱心人士能够帮助她父亲渡过此次难关。

据了解,4月14日凌晨3点左右,现年54岁的袁松贵驾驶二轮摩托车从吉阳区吉阳大道左转进入动漫路口时与一辆出租车发生碰撞,身受重伤,后被送往三亚中心医院进行抢救。经诊断,此次事故造成袁松贵创伤性脑出血、弥漫性轴索损伤、肺挫伤、肋骨骨折、急性肾功能衰竭、全身多处挫伤等伤害,情况十分危急。当天上午,袁晓容从广东中山乘飞机赶到三亚照顾父亲,并为了筹集医疗费而四处奔波。袁晓容说,父母离异后,她和姐姐随母亲在广东中山生活,父亲则一个人在海南银亚汽车运输有限公司做保安,每月工资仅2000多元,还要照顾常年瘫痪在床的奶奶,没有太多的积蓄。同在三亚打工的袁晓容的大伯认为,当天弟弟这么晚了还出门,应该是心理压力较大

睡不着,想着骑车出去透一透气,没想到却招此横祸。

袁晓容今年23岁,在中山打工,每月工资3000元包住但不包吃,尽管已经很节省,每月也只能攒下1000元左右,为了在三亚照顾父亲,她现在已经辞职。唯一的姐姐也在中山做代工,收入很不稳定,他父亲的几个兄弟也收入微薄,经济上实在帮不上什么忙。

事故发生后,肇事司机筹了1.5万元。后经与肇事司机所属出租车公司沟通,出租车公司愿意先垫付3万元的治疗费用,暂时解了燃眉之急。4月15日,袁晓容在社交筹款平台“水滴筹”发起筹款。“发起筹款后很多好心人都纷纷伸出援手帮助我,真的很感谢他们。”很快,她在“水滴

筹”筹到了4万余元。由于急等钱用,她不得不提前结束筹款。

袁松贵的主治医生曾医生告诉三亚日报记者,目前袁松贵的状况不太乐观,“他的情况比较严重,属于多发伤,其中颅脑损伤恢复起来特别慢,什么时候能醒过来还不好说。”曾医生表示,关于袁松贵后续的治疗还需要花费较高的费用。

“父亲现在的情况虽相对稳定,但仍在神经科重症监护室,据医生透露,醒来还需要漫长的等待。”由于袁松贵伤势严重至今昏迷不醒,目前袁晓容所筹到的医疗费也已花光,但她表示无论如何不能放弃救治父亲。一方有难,八方支援,有意帮助袁松贵的爱心人士可拨打电话(18148804281)与袁晓容联系。



袁松贵躺在重症监护室昏迷不醒。袁晓容 供图

关于鼓励广大市民踊跃举报“套路贷”等违法行为的公告

三亚广大市民:

今年是扫黑除恶专项斗争承上启下的关键之年,我市正按照中央以及省委的决策部署,全面行动、全员参与,深入开展专项斗争,严厉打击惩处一批黑恶犯罪势力,取得了阶段性斗争成效。我们将始终保持强大攻势,全力侦办涉黑涉恶重大案件和群众反映强烈的案件。其中,“套路贷”就是群众反映强烈的新业态黑恶犯罪,严重侵害当事人的合法权益,扰乱金融秩序,影响社会和谐稳定,是我们打击的重点。为进一步惩治“套路贷”等违法行为,切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定大局,我们在此号召全市人民踊跃举报发生在您身边或者亲朋好友身边的“套路贷”等违法行为,一经查实,我们将依法予以严惩。

“套路贷”,是以非法占有为目的,假借民间借贷之名,诱使或迫使被害人签订“借贷”或变相“借贷”“抵押”“担保”等相关协议,通过虚增借贷金额、恶意制造违约、肆意认定违约、毁匿还款证据等方式形成虚假债权债务,并借助诉讼、仲裁、公证或者采用暴力、威胁以及其他手段非法占有被害人财物的相关违法犯罪活动的概括性称谓。

二、“套路贷”表现形式:

(一)制造民间借贷假象。行为人通常以“小额贷款公司”“投资公司”“咨询公司”“担保公司”“网络借贷平台”等名义对外宣传,以低息、无抵押、无担保、快速放款等为诱饵吸引被害人借款,继而以“保证金”“行规”“中介费”“违约金”“服务费”“逾期金”“虚高借款合同”“阴阳合同”“空白合同”以及房屋抵押合同

等明显不利于被害人的各类合同,制造民间借贷假象。有的还会要求对前述合同办理公证手续,为之后的虚假诉讼准备证据。

(二)制造资金走账流水。行为人按照虚高的“借贷”协议金额将资金转入被害人账户,制造已将全部借款交付被害人的银行流水痕迹,随后便采取各种手段将其中全部或者部分资金收回,被害人实际上并未取得或完全取得“借贷”协议、银行流水上显示的款项。

(三)单方造成违约。行为人往往以设置各种违约条款、制造违约陷阱和还款障碍,故意造成被害人违约,强行要求被害人偿还虚假债务。

(四)恶意垒高借款金额。在被害人无法偿还时,有的行为人会安排其所属公司或者指定的关联公司、关联人员为被害人偿还“借款”,继而与

被害人签订金额更大的虚高“借贷”协议或相关协议,通过这种“转单平账”“以贷还贷”的方式不断垒高“债务”。

(五)软硬兼施,恶意讨债。在被害人未偿还虚高“借款”的情况下,行为人采取暴力、威胁、“软暴力”、虚假诉讼等手段索取“债务”。

同时,凡是符合以民间借贷为幌子,非法占有他人财物的“房贷”“车贷”“手机贷”“校园贷”等,本质上都属于“套路贷”。

三、“套路贷”与民间借贷的主要区别:

(一)行为目的不同。前者以非法占有被害人财产为目的;后者以获取利息收益为目的。

(二)手段方法不同。民间借贷一般是双方真实意愿下的借贷行为,受民事法律的保护,双方主观上都不

希望发生违约的情况;而“套路贷”则存在诱骗受害人签订虚假合同,制造银行流水,单方面肆意认定违约等多种虚构事实、隐瞒真相的行为,主动追求并制造“违约”事实发生,为下一步设计“套路”,非法占有更多财物奠定基础。

(三)法律后果不同。民间借贷的本金和合法利息均受法律保护;而“套路贷”本质上属于违法犯罪行为,签订的虚假借款合同以及恶意垒高的债务一律不受法律保护。

我们郑重承诺:我们将对举报人和举报线索严格保密,经查证属实

的,按照《三亚市举报黑恶势力违法犯罪奖励办法》予以奖励;对包容、纵容违法犯罪分子或恶意举报、陷害他人的,将依法追究法律责任;对举报人进行打击报复的,将依法从严、从重惩处!

举报电话:0898-88386677;
收信地址:三亚市吉阳区迎春路五号司法大楼八楼(邮编:572000);
举报邮箱:sysshbjb@163.com。

三亚市扫黑除恶专项斗争领导小组办公室

